Проект урока с использованием оборудования центра естественно-научной направленности «Точка роста».

                                                  Выполнила: Баландина Надежда Владимировна,

учитель биологии МБОУ «Гимназия №4 . Вельска»,

высшая квалификационная категория
Тема урока: Движение крови по сосудам, 8 класс.
Данный урок является четвертым уроком в изучении раздела  «Кровеносная и лимфатическая системы организмов». Тема предыдущего урока «Строение и работа сердца».

Учебник: 

Пасечник В.В. 

Биология. 8 класс: учеб. Для общеобразоват. организаций/В.В. Пасечник, А.А. Каменский, Г.Г. Швецов; под ред. В.В. Пасечника.-10-е изд. – М.: Просвещение, 2021.
Тип урока: 
Урок открытия новых знаний, обретения новых умений и навыков 

Оборудование урока: компьютер,  проектор, таблица «Общий план строения кровеносной системы человека», приборы цифровой лаборатории Releon «Физиология» (датчик подсчета пульса, манжета для измерения давления), часы настольные, соломинки для коктейля разной толщины( лучше 3 вида), гимнастический обруч, различные виды тонометров, два лабораторных стакана, резиновая трубка, вода, 
Цель урока:
Создать условия для  формирования понятий о движении крови по сосудам человека.
Задачи:
1. Изучить причины движения крови по сосудам.
2. Сформировать основные  понятия, характеризующие  движение крови: пульс, систолическое давление крови, диастолическое давление крови, пульсовое давление, минутный объем крови.

3. В ходе практической работы сформировать навыки определения  пульса, измерения  кровяного давления.

4. Сформировать  математические навыки расчета показателей пульсового давления и минутного объема крови для  оценки состояния своего организма.
Планируемые результаты:
	Предметные
	Метапредметные
	Личностные

	-сравнение биологических процессов, умение делать выводы и умозаключения на основе сравнения;
-овладение методами биологической науки: наблюдение и описание биологических процессов; 
-постановка биологических экспериментов и объяснение их результатов.

-соблюдение правил работы с биологическими приборами и инструментами.
	Регулятивные:

- Работая по плану, сверять свои действия с целью и, при необходимости, исправлять ошибки самостоятельно.

- В ходе представления работы давать оценку её результатам.
	 знание основных принципов и правил отношения к живой природе, основ здорового образа жизни и здоровьесберегающих технологий;
- реализация установок здорового образа жизни;
- сформированность познавательных интересов и мотивов, направленных на изучение живой природы; интеллектуальных умений (доказывать, строить рассуждения, анализировать, сравнивать, делать выводы и др.); эстетического отношения к живым объектам.

	
	Познавательные:

- Строить логическое рассуждение, включающее установление причинно-следственных связей.

- Представлять  информацию в виде  таблиц.
	

	
	Коммуникативные:

- умение работать в парах
	


Ход урока:
	1. Организационный этап

(Приветствие, проверка подготовленности, организация внимания)

	Учитель: Добрый день!


	2. Проверка выполнения домашнего задания

	Учитель: 

На прошлом уроке мы познакомились с фазами сердечного цикла. Давайте посмотрим, как вы  его запомнили. 

(Индивидуальная  работа по карточкам. Карточки на 2 варианта)
Вариант 1.

Ф.И. ученика_______________________________________

Вставьте пропущенные слова в таблицу «Сердечный цикл» по работе предсердий и длительность фаз в секундах.
Фаза

Предсердия

Желудочки

Длительность фазы (в секундах)

1. Сокращение предсердий

(систола)

2. Сокращение желудочков

Сокращение

Расслабление

Вариант 2.

Ф.И. ученика_______________________________________

Вставьте пропущенные слова в таблицу «Сердечный цикл» по работе желудочков и длительность фаз в секундах.

Фаза

Предсердия

Желудочки

Длительность фазы (в секундах)

1. Сокращение предсердий

(систола)

Расслабление

Расслабление

2. Общее расслабление

(Диастола)

Обучающиеся обмениваются карточками. Взаимопроверка. Вариант с ответами выводится на экран.
Фазы сердечного цикла
Фаза

Предсердия

Желудочки

Длительность фазы (в секундах)

1. Сокращение предсердий

(систола)

Сокращение

Расслабление

0,1

2. Сокращение желудочков

Расслабление

Сокращение

0,3

3. Общее расслабление

(Диастола)

Расслабление

Расслабление

0,4

Выставление отметок:
0-1 ошибка- 5

2-3 ошибки-4

3-4 ошибки -3

Более 4 ошибок-2

	3. Подготовка учащихся к работе на основном этапе

	Учитель: 

У меня на  столе Вы видите предметы:

· Часы  

· Соломинки для коктейля  разной толщины

· Гимнастический обруч.

Что объединяет эти предметы? И как они связаны с нашим прошлым уроком?

Обучающиеся: разные версии.

· Часы - это сердце.  Оно работает,  как часы.
· Соломинки для коктейля  - это сосуды, которые проводят кровь в разных направлениях.
· Гимнастический обруч - замкнутая фигура, потому что кровеносная система млекопитающих - замкнутая система.

Учитель:

А как Вы думаете, почему эти предметы появились  сегодня на уроке?

Обучающиеся: Это мы сегодня будем изучать!

(Формулировка темы урока и запись её на доске).



	4. Этап усвоения новых знаний и способов действий


2.3.одну трубку манжеты подключить к груше, а вторую к датчику артериального давления;

	2.4. датчик подключить к планшетному регистратору или компьютеру через 118В разъем;
2.5.запустить измерение кнопкой «Пуск»;
2.6. Далее следует накачать манжету до 170- 180 мм рт. ст. и совсем слегка открутив вентиль на груше смотреть за падением графика давления. Когда давление упадет ниже 50 мм рг. ст. на Панели показания датчика отобразятся верхнее, нижнее давление. В процессе падения давления можно отчетливо наблюдать на графике пульсации, которые соответствуют сердечному ритму.
[image: image2.jpg]


(Параллельно с работой на оборудовании лаборатории несколько  учеников работают в парах по измерению давления на различных видах тонометра на первых партах).
Для работы выдается карточка «Правила работы с тонометром» ( см. ниже)

Правила работы с  тонометром

1.Ознакомьтесь с устройством тонометра.
2.Плотно оберните манжету вокруг обнажённого плеча испы​туемого и закрепите её.
3.Ниже манжеты (в локтевом сгибе) установите фонендоскоп. Закрыв клапан баллона, нагнетайте в манжету воздух до исчезновения пульса или до показания на циферблате ма​нометра 140—150 мм рт. ст..

4.Приоткрыв вентиль, медленно выпускайте воздух из ман​жеты. Внимательно следите за одновременно прислушивайтесь В момент появления пульсовых манометра. Они соответствуют ческому) давлению. Только в систолу кровь проталкивает​ся через сдавленный участок.
5.Отметьте момент исчезновения пульса: манометр указыва​ет минимальное (диастолическое) давление. В диастолу кровь перетекает бесшумно.
6.Для большей точности повторите измерения несколько раз. Делайте это быстро, иначе может возникнуть онемение.
7.Сравните полученные величины давления с показателями у других учеников. У всех ли одинаковое давление крови? Сделайте выводы. Объясните полученные результаты.
Учитель: 

1. Запишем показания нормального кровяного давления в тетрадь.

2. Измерившие свое давление, записывают показания в тетрадь. Остальные ученики делают запись «Моё кровяное давление». Показания  будут занесены после  проведения их дома или во внеурочное время.

Обучающиеся:

(Выполняют записи в тетради)
Учитель: 

А что такое пульс?

Обучающиеся:

С такой частотой сокращается сердце.
Учитель: 

Действительно, в  момент сокращения желудочков очередная порция крови толчком поступает в аорту и вызывает колебание её стенки, которое далее распространяется по сосудам. Такие ритмические колебания стенок артерий, синхронные с сокращениями сердца, назы​вают артериальным пульсом. По его частоте и силе можно судить о состоянии сердца и сосудов.

Учитель: 

А где на теле человека можно определить пульс?

Обучающиеся:

· На шее (сонные артерии)

· На лучезапястном суставе

· В паховой области

Учитель: 

В учебнике, на странице 82 изображен рисунок, на котором указаны места регистрации пульса. Почему эти точки удобны для определения пульса?

Обучающиеся: Там сосуды близко подходят к поверхности тела.

Учитель: А как Вы думаете, сколько ударов пульса в минуту может быть у человека? 

Обучающиеся:

40-60-90 и другие варианты.

Учитель: 

У среднестатистического здорового человека нормальный пульс в покое равняется 60-80 ударам в минуту. Итак, чем экономичнее обменные процессы, тем меньшее количество ударов делает сердце человека за единицу времени, тем больше продолжительность жизни. Если ваша цель - продление жизни, то необходимо следить за эффективностью процесса, а именно за показателями пульса.
Нормальная частота пульса для разных возрастных категорий:
· ребенок после рождения 140 уд/мин

· от рождения до 1 года 130 уд/мин
· от I года до 2 лет 100 уд/мин
· от 3 до 7 лет 95 уд/мин
· от 8 до 14 лет 80 уд/мин
· средний возраст 72 уд/мин
· преклонный возраст 65 уд/мин
· при болезни 120 уд/мин
· незадолго до смерти 160 уд/мин
В среднем норма - 70 ударов минуту. Запишите этот показатель в тетрадь.

А от чего зависит частота пульса?

Обучающиеся:

· От тренированности человека

· Состояния здоровья и др.
Учитель: 
Как осуществлять контроль за пульсом в современных условиях?
Обучающиеся:

Часы – пульсометры 

Учитель: 

 Фото в учебнике, на стр. 82. Может у кого-то из Вас такой прибор имеется? Важно следить за состоянием организма при выполнении физической нагрузки, при нарушениях здоровья.


	5-6. Этап первичной проверки понимания изученного и закрепления новых знаний и способов действий

	Решение задачи урока 3. 

Учитель: 

Давайте выполним практическую работу.

Обучающиеся: (выполняют работу, делая записи в тетради)
Пара обучающихся (по желанию  или кто ответит на вопрос: каково значение пульса у слона? (Правильны ответ-46) Синего кита? (правильный ответ-7)  работают на оборудовании  цифровой лаборатории Releon «Физиология».
Практическая работа по теме «Подсчет пульса в разных условиях»

Цель работы:

Выявить изменения пульса обучающихся в связи с различной  физической нагрузкой, данные занести в таблицу.

Ход работы для большинства обучающихся:

1.Занять удобное положение сидя на стуле.

2.Определить ЧСС1.
3. Встать и в течение 15 секунд измерить пульс стоя (ЧСС2).

4. Выполнить 20 ритмичных приседаний в течение 30 с, с вытягиванием рук вперед.
5.Сразу же повторно измерить в течение 15с пульс (ЧСС3).
6.Через 3 мин отдыха вновь измерить пульс (ЧСС4).
7.Полученные данные занести в таблицу
Число пульсовых ударов в 1 минуту

в состоянии  покоя

после 20 ритмичных приседаний в течение 30 с, с вытягиванием рук вперед

(ЧССЗ)
Через 3 мин отдыха

(ЧСС4)
сидя

(ЧСС1)
стоя

(ЧСС2)
Ход работы для пары учеников, работающих на оборудовании цифровой лаборатории:

1.Занять удобное положение сидя на стуле.

2.Определить ЧСС1 (по методике, описанной в лабораторной работе №3 Оценка вегетативной реактивности. Определение реактивности парасимпатического отдела автономной нервной системы).

3. Встать и в течение 15 секунд измерить пульс стоя (ЧСС2).

4. Выполнить 20 ритмичных приседаний в течение 30 с, с вытягиванием рук вперед.
5.Сразу же повторно измерить в течение 15с пульс (ЧСС3)
6.Через 3 мин отдыха вновь измерить пульс (ЧСС4)

7.Полученные данные занести в таблицу
Учитель: 

Посмотрите на свои данные в таблице. Какой вывод можно сделать по изменению пульса в разных ситуациях?
Обучающиеся:

При увеличении нагрузки частота пульса увеличивается, при снижении – возвращается к прежним показателям.

	7. Применение знаний и способов действий

	Решение задачи урока 4. 

Учитель: 

Мы с вами  теперь знаем как определить давление крови и пульс. А еще можно высчитать минутный объем крови, который выбрасывает наше сердце. Для этого существуют  специальные формулы:
Ударный объем крови(УОД)- количество мл крови, которое выбрасывается левым желудочком в 1 сокращение.

УОД (для взрослых) = ((101+0,5*ПД)-(0,6*ДД))-0,6*А

УОД (для детей) = ((40+0,5*ПД)-(0,6*ДД)) +3,2*А 

Где УОД – систолический объем крови;

ПД - пульсовое давление;

ДД  - диастолическое давление (нижнее);

А- возраст испытуемого (в годах)

Минутный объем крови (МОК)- объем крови, выбрасываемый левым желудочком за минуту

МОК = УОК*ЧСС

Где, МОК-минутный объем крови;

ЧСС – частота пульса (Уд/мин)

Среднее значение  УОК-60-70 мл.

Если УОК высокое (более 70 мл) – сердце хорошо развито, спортивное, высокая выносливость организма.
Обучающиеся:

(Ведут расчет показателей при нормальном давлении 120/80 мм.рт.ст.)

УОК (норма 18 лет)=((101+0,5*40)-(0,6*80))-0,6*18= 62,2
УОК(норма 52 года)=((101+0,5*40) – (0,6*80))-0,6*52=41,8

Учитель: 

Сравним показатели нормы по разному возрасту.

организма.

Обучающиеся:

При одинаковых показателях давления, у людей старшего возраста УОК ниже.

	8. Обобщение и систематизация

	Учитель: 

Итальянский физиолог Анжело Моссо положил человека поверх больших очень чувствительных весов так, что головная и противоположные стороны были уравновешены.Когда ученый предложил испытуемому решить задачу, весы потеряли равновесие. Как Вы думаете, почему?

Обучающиеся:

Голова стала тяжелее, так как человек начал мыслить и увеличилось поступление крови к работающему органу.

Учитель: 

Какой вывод можно сделать из этого опыта?

Обучающиеся:
Значит работающие органы получают больше крови.

Учитель: 

Мы рассмотрели весь материал темы. Давайте сделаем выводы. 

Какие механизмы позволяют крови непрерывно течь по сосудам?

Обучающиеся:

1. Непрерывная работа сердца.
2. Разница давлений между артериями и венами.

3. Работа разных органов в организме.

4. Клапанный аппарат между артериями и венами( этот пункт  известен с прошлых уроков)

Учитель: 

Мы изучили только малую часть вопросов по движению крови в организме. А это целая наука, которая имеет свое название-гемодинамика.

	9. Контроль и самоконтроль знаний и способов действий

	Учитель: 

По итогам работы на уроке оцените себя по этапам:

1. Сделаны записи по вопросу «Кровяное давление»-1 балл;

2. Сделаны записи по теме «Пуль»- 1 балл;
3. Выполнена практическая работа по подсчету пульса. Заполнены все графы показателей-4 балла.

4. Записан вывод по итогу практической работы.-1 балл.

7-6 баллов - оценка 5

5-4 балла - оценка 4

3 балла - оценка 3

1-2 балла - оценка 2

Обучающиеся:

Оценивают себя, выставляя баллы на полях тетради.

	10. Коррекция знаний и способов действий

	Учитель: 

Есть ли у вас вопросы,  на которые Вы не получили ответы?

Все ли Вам понятно при изучении темы?

Обучающиеся:

(Задают интересующие вопросы)

	11. Информация о домашнем задании

	Параграф 18. Ответить на вопросы после параграфа.

Задания на выбор:

1. Измерьте пульс у домашних питомцев: кошка, собака. кролик. Данные запишите в тетрадь. 

2. Пользуясь интернет-источниками, запишите частоту пульса следующих животных: кошка, кролик, синица, дельфин.и др.
3. Решите задачу: Площадь поперечного сечения аорты в 500 раз меньше общей площади поперечного сечения капилляров. Каковасуммарная площадь капилляров, если известно, что площадь аорт равна 10 см2.

4. Измерьте кровяное давление родных и высчитайте пульсовое давление, ударный и минутный объем каждого члена семьи.

Обучающиеся:

(Обучающиеся могут выбирать задание из предложенных учителем с учётом индивидуальных возможностей)


	12. Подведение итогов занятия

	Учитель: 

Мы завершаем урок по теме «Движение крови по сосудам». Посмотрите наши записи цели и задач на доске. Справились ли мы с поставленными задачами? Достигнута ли цель урока?
Обучающиеся:

Задачи выполнены. Цель достигнута.

	13. Рефлексия

	«Рефлексивный экран» 

Обычно в конце урока подводятся его итоги, обсуждение того, что узнали, и того, как работали – т.е. каждый оценивает свой вклад в достижение поставленных в начале урока целей, свою активность, эффективность работы класса, увлекательность и полезность выбранных форм работы.

 Обучающиеся по очереди высказываются одним предложением, выбирая начало фразы из рефлексивного экрана на доске: 

1. сегодня я узнал… 

2. было интересно… 

3. было трудно… 

4. я выполнял задания… 

5. я понял, что… 

6. теперь я могу… 

7. я почувствовал, что… 

8. я приобрел… 

9. я научился… 

10. у меня получилось … 

11. я смог… 

12. я попробую… 

13. меня удивило… 

14. урок дал мне для жизни… 

15. мне захотелось…

Обучающиеся:

(Высказывают свое мнение по уроку)
Учитель: 

Спасибо всем за работу. 

Урок окончен.


Формы организации деятельности обучающихся: 
· индивидуальная,  
· работа в парах,
·  фронтальная.
Используемые цифровые датчики и дополнительное оборудование, обоснование их использования:
      На практической части урока использовались датчики цифровой лаборатории Releon «Физиология» (датчик подсчета пульса, манжета для измерения давления).  Это дало возможность показать возможность построения графиков данных величин на компьютере. 
       На графике кровяного давления стало возможным показать графически пульсовые удары сердца, для того, чтобы объяснить механизм снятия верхнего и нижнего давления.

        Построения графика изменения пульса дал возможность проследить его изменение при совершении нарузки на организм разной силы. 

        Минус в том, что комплект оборудования только один. Если бы лаборатории были бы на каждую пару обучающихся, было бы значительнее больше возможностей для учеников. Каждый бы попробовал лабораторию в деле. К сожалении. Пока только демонстрация опытов для большинства .
Инструкция по подключению датчиков и проведению демонстрационного эксперимента (для учителя) или лабораторной работы (для обучающихся):
Порядок проведения работы
1. Надеть клипсу на указательный палец левой руки. Датчик пульса (частоты сердечных сокращений) Releon:
[image: image1.jpg]



2. Подключить клипсу к датчику, а сам датчик подключить к компьютеру или планшетному регистратору через 138В разъем.
3. Рядом с разъемом для подключения клипсы располагается красный индикатор, который через 5-7 секунд после того, как клипсу надели на палец начнет мигать.
4. Запустить программу измерений. Включить измерение кнопкой «Пуск». Для получения более точных показаний исследуемый должен находиться в неподвижном состоянии.
5. Через 1-2 минуты снимите показания пульса за одну минуту и запишите их в таблицу 11.1.
6. Повторить испытания стоя и после нагрузки (прим, приседания).
7. Сравнить полученные результаты, сделать и записать выводы.
Техника безопасности:

· Инструкция по охране труда при проведении лабораторных и практических работ по биологии;

· Инструкция по охране труда при работе на компьютере.

Возможные неисправности и пути их устранения:

· При нарушениях в работе электрических приборов прекратить подачу электричества и завершить работу с данным оборудованием.















